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ATTENZIONE: all’esame i test potranno proporre una
scelta tra cinque opzioni.

Test: insiemi e numeri—1

L. Pandolfi

.

1. A e B sono insiemi. Allora
(a) AU DB si fa solo se gli insiemi hanno elementi della medesima
natura.
(b) AU B é sempre definito
(c) AU B si puo fare solo se B # ()

(d) AU B non € mai vuoto
2. A e DB sono insiemi. Allora

(a) AN B puod essere vuoto
(b) AN B & vuoto se e solo se uno dei due insiemi & vuoto
(¢) AN B si puo fare solo se A e 3 sono tra loro diversi

(d) L’uguaglianza AN B = A implica B = A
3. Indicare quale delle affermazioni seguenti & vera.

(a) Ogni insieme & uguale al suo complementare

(b) L’unione di due insiemi non puo essere uguale ad uno dei due

(c) L’intersezione di due insiemi & sempre diversa da almeno uno degli
insiemi

(d) Insiemi con lo stesso complementare coincidono

4. Indicare quale delle affermazioni seguenti & vera

(a) Esistono numeri razionali la cui somma ¢ irrazionale
(b) Esistono numeri irrazionali la cui somma é razionale
(c) Ogni numero irrazionale & multiplo intero di v/2

(d) Ogni numero razionale ¢ multiplo intero di un numero primo

5. Siano a e b due numeri irrazionali. Allora
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ATTENZIONE: all’esame i test potranno proporre una
scelta tra cinque opzioni.

Soluzioni: insiemi e numeri—1

L. Pandolfi

1. A e I sono insiemi. Allora
(a) AU DB si fa solo se gli insiemi hanno elementi della medesima
natura.
(b) IA U B & sempre deﬁnitol
(c) AU B si puo fare solo se B # ()
(

d) AU B non & mai vuoto

2. A e D sono insiemi. Allora

(a |A N B puo essere vuoto

)
(b) AN B & vuoto se e solo se uno dei due insiemi & vuoto
(c) AN B si puo fare solo se A e B sono tra loro diversi

)

(d) L’uguaglianza AN B = A implica B = A

3. Indicare quale delle affermazioni seguenti & vera.

(a) Ogni insieme & uguale al suo complementare
(b) L’unione di due insiemi non puo essere uguale ad uno dei due

(¢) L’intersezione di due insiemi & sempre diversa da almeno uno degli
insiemi

(d) ‘Insiemi con lo stesso complementare coincidono

4. Indicare quale delle affermazioni seguenti & vera
(a) Esistono numeri razionali la cui somma ¢ irrazionale
(b)
(c)

(d) Ogni numero razionale ¢ multiplo intero di un numero primo

| Esistono numeri irrazionali la cui somma & razionale |

Ogni numero irrazionale & multiplo intero di v/2

5. Siano a e b due numeri irrazionali. Allora
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ATTENZIONE: all’esame i test potranno proporre una
scelta tra cinque opzioni.

Test: insiemi e numeri—2

L. Pandolfi
1. L'insieme {z | 22 > 2}

¢ un insieme di numeri positivi

contiene lintervallo [0, 1/2)

)
(b) & un insieme di numeri razionali
(c)

)

(d) contiene numeri positivi
2. L’insieme {z | 22 + 2z > 1}

a) ha per grafico una parabola

(
(b

)

) ha solo elementi irrazionali

(c) contiene tutti i suoi punti di accumulazione
)

(d) ha punti di accumulazione che non gli appartengono
3. L'insieme {n —1/n, n € N}

€ superiormente limitato

(a)
(b) & un insieme di numeri positivi
) ammette punti di accumulazione

4. L’insieme {n— L1, neN,meN}

ha infiniti punti di accumulazione

)
b) & privo di punti di accumulazione
) €& limitato

(d) & vuoto.
5. L’insieme {(z,y) |y =z + |z|, z € R}

(a) & grafico di funzione
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ATTENZIONE: all’esame i test potranno proporre una
scelta tra cinque opzioni.

Soluzioni: insiemi e numeri—2

L. Pandolfi
1. L'insieme {z]2? > 2}

(a) & un insieme di numeri positivi

(b

¢ un insicme di numecri razionali

)
(c) contiene l'intervallo [0,1/2)
(d)

Icontiene numeri positivi ’

2. Linsieme {z | % + 2z > 1}
(a) ha per grafico una parabola

(b

) ha solo elementi irrazionali
c¢) contiene tutti i suoi punti di accumulazione

(d Lha, punti di accumulazione che non gli appartengono—’

3. L’insieme {n —1/n, n € N}

N

a) ¢ superiormente limitato

(
(b

) & un insieme di numeri positivi
(c) ammette punti di accumulazione

(d lé privo di punti di accumulazione]

4. L’insieme {n—%, nGN,mGN}

(a) ]ha infiniti punti di accumulazionel

(b) e privo di punti di accumulazione
(c) & limitato

(d) & vuoto.

5. L’insieme {(z,y) | y =z + |z|, = € R}

(a) lggra,ﬁco di funzionel
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Escrcizi in prcparazionc dcel test finale
Anno Accademico 2010 - 2011
Prof.ssa Paola Suria
Limiti e non solo...
1. QUESITO

Data la successione {a,} monotona decrescente illimitata, allora:

(a) lim a, pud non esistere, ne finito ne infinito;
n—+o00

M lim a, € IR
n—+o00

(©) Jim on = —oo

(d) lim a, =1, conlfinito ¢ ncgativo
n—+o00

(e) nessuna delle risposte precedenti & esatta

2. QUESITO

Data la funzione f(x) = (sin+/z)?; allora, se z — 0

(8) fl@)~ v
}kﬁ flx)~zx
(c) f(z)~ a?
() f(z) ~In(1+ /)
(e) f(x)~1—cosz
3. QUESITO

. sinx
La funzione f(x) = , allora
r—m

(a) lim f(z)=1

(b) Eig;rf(:l:) = Tim f(~)
(¢) lim f(x) = lim ()

(d) lim f(z) = lim e -1
T—T

=T L — T

% lim f(z) = -1

T

SOLUZIONI ITEM A RISPOSTA MULTIPLA

—
I\
I
o
o
~
o0
©

Ttem n°
Risposta | b | b | e

10111213
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() ¥/1T—rcosz=<1In(l +sinz?), z -+ 0 A2
(d) V1i—cosz=<z% - 0 A

—> (e) In(cosz) ~ (cosx —1), = — 0

6. QUESITO
Quale delle seguenti affermazioni & vera:
(a) sin(2m e®) ~ (3w €e®),z — 0 ox
j( lim sin(37 e%) — oo
z—0 x

(c) sin(37 €®) ¢ un infinito del I ordine, per x — 0 a2
(d) sin(37 e®) ~sindz, z — 0 o

— (e) sin(37 e*) xsin3z, z — 0 v

SOLUZIONI CONFRONTO LOCALE

—
\V]
w
'
~
e}
©

Item n° 10 {11 {12 | 13

Risposta |d | b|d|b|e|e
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) = —— sin ! Pcosﬁ"’
(b)f(lj)i ((L'— ) (l—f “ ( )
(¢) fl(z) =2e*sinz(z — 1)
1
(d) f/(I’) — _26605 ('7" - 1)2 cos (I' j 1)2 (.’L’ — 1)3
(e) fi(z)=¢e (z—1)% | cos 1 _ 2 1

(z—1)2 (x—1)3
6. QUESITO

Se f(r) =2z+Inz, allora ’equazione della retta tangente al grafico della sua funzione inversa
f~1 nel punto zy = f71(2), &

(a) y—2= (= 2)
b) y—1=3(z—2)
)

(
(¢) y=3(x—1)+2
1
(d) y= g(fl? +1)
() y =3 —2)
7. QUESITO
La derivata della funzione g(z) = In?(f3(z) —
"o ) f'(x)

(b) ¢'(z) = 6Inz(f(x) f'(x) -3
(¢) ¢'(z) =2In(f3(x) - 3) +n?(f3(z) - 3)3f2(x )
(d) ¢'(z) = 2Inz(f3(z) - 3) + 3f%(z) In(f*(z) —

(e) ¢'(z) =2In(f3(z) - 3)——3;33{ )

8. QUESITO
Sia data la funzione f : [-2,3] — IR, continua e derivabile in [—2,3] e tale che f(—2) =
-1, f(3) =4, f'(-1) = 3, f/(—2) = 2. Qualc dcllc scguenti affermazioni ¢ falsa?

(a
(b
(

) se f(x) & iniettiva e (f!)’ & la sua funzione inversa, allora (f~!)'(—1) =3
)

c) poiche f(—2)f(3) = —4, allora esistera almeno una z; in [-2,3] tale che f(z;) =0
)
)

se f(x) ¢ monotona strettamente crescente in (-2, 3], allora f[—2,3] = [~1,4]

(d) esistera in -[—2,3] almeno un punto c tale che f'(c) =1

(e) se f(x) & iniettiva e (f~1)’ & la sua funzione inversa, allora (f~1)/(-1)= =

9. QUESITO
La retta tangente al grafico della funzione f(z) = rcosz? in /7 &

(a) y=—=

(b) y=—z+2y7
(¢) y= —2nz+ 277
(d) y=0

(e) y=—vrz
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Esercizi in preparazione del test finale
Anno Accademico 2010 - 2011
Prof.ssa Paola Suria
Calcolo Integrale - funzioni integrali, teorema della media integrale
Alcuni item riguardano le funzioni integrali, che non avete ancora fatto a lezione, ma altri
argomenti sono stati affrontati.... cercate...

1. QUESITO

+o0 A
Se a > 0, allora F(z) = / bz) 3 dz =
Ja

w ()"

(b) +o0

(c) (5a)~%

(d) (5a)3 .

)
(e) € un numero finito

2. QUESITO
Sia data la funzione f(z) =sinz, quale delle seguenti affermazioni non & corretta?

(a) / sinz dz =0

(b) Tarca dclla parte di piano racchiusa fra il grafico della funzione ¢ Iasse delle x, nell’intervallo [—m, ],
vale 4

(c) detto p il valor medio integrale della funzione nell’intervallo [—m, 7] & pu= %

(d) detto g il valor medio integrale della funzione nell’intervallo [~m, 7], © =0

(e) esiste almeno un punto ¢ € [—m,w], f(c) =p

3. QUESITO

-

Sia data la funzione f: —l,O - IR: f(z)= e—, allora
2 2 -1

1
(a) detto g il valore medio integrale della funzione 3 almeno ¢ € [—5, O] tp= f(e)

(b) la funzione in 3 0| ammette il massimo e il minimo assoluto

. 0 A
() minf(x) < flz) dz < Max f(z)
2 J-1 2
0
(d) detto p il valore medio integrale, / f(z) dz :%
1
~3
1 0 .
(e) detto il valore medio integrale, __Max—f(m) < flz) dz < —TM
a 2 A 2
Sz
4. QUESITO

+o0 L
Se a > 0, allora F(z) = / (bz) 3 dz =
Ja

5. QUESITO
Se a > 0, allora F(z) = / (5z) % dz =
Jo
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o frorse - [ (524 () o

@ =2+ 2 2 (55)

r—1 dr\z—-1
A B C
z z—1 (zr—1)2

10. QUESITO

4
Data una funzione continua e derivabile f : [-1,4] — IR, f(—1) = —6, f(4) = 2, / f(z) dz = 25,
J-1

allora

(a) dece(=1,4), fi(c)=

(b) dee[-14], flc)=5

(c) Jee[-1,4], f(e)=4

(d) 3ece[-1,4], f(c)=6

(e) dce[-1,4], f(c)=0
11. QUESITO

Sia F(z) = / sign(t — 1) dt ; allora F’(1)=
Jo

(a) 1
(b) -1
(c) #
(d) 0
(e) 2
12. QUESITO
r + 2 *
Sia f(z) = |—:‘—}2—|, se x # —2. Allora il grafico di F(z) = / f(t) dt ha quest’equazione:
’ J-2
—-r <0
w @ ={ ;7 750
2 < -2
o) F@={ 2 7577
—r—2 < -2
(c) F(y)_{m+2 x> -2
—r—2 < -2
@ rw={ ;772 157
(e) Flz)=xz+2
13. QUESITO
322 +x—4
o T ?
Data la funzione f(z) = P By quale dclle affermazioni non ¢ corretta?
1 4z +1
dz = — dz —d
(&) ./f(x) v T+ 1 /x2+4x+5 ‘
(b) /f(:r) dz =—In|z+ 1|+ 2In(z® + 42 + 5) — 7 arctan (z +2) + ¢
(c) /f(’l‘) dz = —In|z+ 1| — 7arctan (z +2) + ¢

1 2z +4 1
d dz = — dz +2 [ =2% _qp —7 [ — 4z
( )./f(z) v /x+1 T+ _/x2+4m+5 o 7,/1+(x+2)2 de

A n Bz +C
T z+1  22+4z+5
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ESERCITAZIONE N° 3
Anno Accademico 2010-2011
19 OTTOBRE 2010
Paola Suria
Numeri complessi - temi presi da temi di esame
Venerdi 29 Ottobre 2010

1. QUESITO -
Sia z =1+ iv/3. Allora i

(@) 9 = 2 A2 e
(b) 23
P

SO
€ un numero reale positivo; “: li f PN @
3 & un numero complesso; ¢

. : 1l
(d) 2% & un numero reale negativo; ~° L =
(e) largomento di 23 & uguale a quello di z A0
a
2. QUESITO

.3
Considerato z € € allora:

[RTP
e

(a) z—7Z ¢ un numero reale

1
(b) |2 — 1] - z—1 se z—12>0 2
o —z+1 se 2—1<0 > A - o
{ - . (4% t ;S 1
(c¢) l'argomento di z e Z sono supplementari 3
(d) z2z =22

(X z ha lo stesso modulo di z
3. QUESITO
Dato z € € se 22 = |z|2, allora
(a) I'unico numcro complesso che soddsfa la condizione ¢ z=0
(b) deve essere p® = p? e quindi p =0
%\ z3 & un numero reale positivo

(d) soddisfano la condizione tutti i numeri complessi che stanno sulla circonferenza x2+

. ;/2 2 1
. 1 V3 -
(e) solo il numero complesso z = 3 + 17 soddisfa la condizione
4. QUESITO
Dato il numero z € € allora: . 9
©-
(a) Arg(z) = Arg(1/z) ¢ ¢
1
(b) |2l =
(c) inumeri z che soddisfano la condizione z = iz sono quelli con Zm(z) = 0;
(d) inumeri z che soddisfano la condizione z +z =i sono quelli con Re(z) = Imn(z);
1
(e) inumeri z che soddisfano la condizione z = —~ sono {i, —i}
. : . beg b
5. QUESITO 2 - ‘;\{‘g‘v‘ W R .
Dato v/8i ) RANERE G2 ww 5,
o T o oTwb
(a) una delle radici ¢ 2¢ / W0 4y 3
{skﬁ una delle radici & /3 + i ’

(c) due radici sono tra loro coniugate

(d) le tre radici sono vertici di un triangolo equilatero inscritto nella circonferenza p = 1
(e) una delle radici ¢ 1 — 4
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Escrcizi in prcparazionc dcl test finale
Anno Accademico 2010 - 2011
Prof.ssa Paola Suria

Riepilogo
1. QUESITO
Sia z = + Z,; allora 247 &
1—1
(a) 1—14
(b) i
(c) 1
(d) —i
(e) 1+1¢
2. QUESITO

Sia f(z) =1In(3% + 1); allora:

(a) ha asintoto obliquo y = x + 1

)
(b) non ha asintoto obliquo

(c

) ha asintoto obliquo y = zIn 3, per z — +oo
(d) y = xIn3 & asintoto obliquo completo
)

(e) y = 0 & asintoto orizzontale completo

3. QUESITO
Sia f(z) = —z2, con z € [0,+00), allora la funzione inversa x = f~1(y) &:
(a) 2=y
(b) z=v=y
(¢) 2= —V-y
(d) z= -y

(e) non esite perche la funzione & pari

4. QUESITO

Sia f(x) = sin? \/z allora, per z — 0:

(8) f(@) ~ V7

(b) f(x)~=x

(c) fz)~ (1 —cosy/x)
(d) f(z) ~In(1+ Vx)
(e) (Vx)=o(f(x))

(@5

. QUESITO

Per z — +o0o quale delle seguenti affermazioni non & vera?
(a) sinhx ~ coshz

T

b) =—

(b) &

e(t

C —

© 9

(d) tanh z = o(sinh z)

- (cosh )

~ (sinhzx)

(e) tanh x ~ sinhz
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SOLUZIONI ITEM A RISPOSTA MULTIPLA
Test Riepilogo

Ttem n°
Risposta |d [c|b|b|le|d|ela|d]| ¢

H
w
[
(&3
o
~
%
©
—
o
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10.

11.

(e) +o0

. QUESITO

1
Il massimo della funzione f(z) = In (2 + 1+—r2) e

(a) In4
b) —
)
)

—_

(c) In2
(d) In3

(e) la funzione non ¢ inferiormente limitata

QUESITO
Quale delle seguenti proprieta non & soddisfatta dalla funzione f(z) = (2 — z)/z

(a) si puo applicare il teorema di Lagrange nell’intervallo [0,2]

(b) si puo applicarc il tcorema di Rolle nell’intervallo [0,2]

(c) il punto di Lagrange nell’intervallo [0,2] & z = %

(d) il punto di Rolle nell’intervallo [0,2] & x = §

{(e) non si puo applicare il teorema di Lagrange nell’intervallo [0,2]

QUESITO
. 1
L’estremo inferiore della funzione f(z) =In{ 24+ —— | ¢
1+ xz?

(a) In4

(b) —0

(¢c) In2

(d) n3

(e) la funzione non ¢ inferiormente limitata

QUESITO
Sia f : IR — IR di classe C' e zg € IR, per l'csistenza di un punto di flesso, a tangente
orizzontale, la condizione f'(xg) =0 &:

a) condizione sufficiente

b

) condizione necessaria e sufficiente
(c) condizione necessaria

d
(e
QUESITO

Quale delle affermazioni seguenti ¢ falsa: la funzione f(x) = zv/z

ne necessaria ne sufficiente

—~

condizione solo necessaria,

(a) ha un punto di non derivabilitd in x=0
(b) ha dominio [0, +o0)

¢ infinita di ordine 2

)
)

(c) & continua e derivabile nel suo dominio
) 55

(d
(e) f(0)=0
QUESITO Quale delle affermazioni seguenti & vera per la funzione f(z) = (x + 2)/T

per x — +00
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(a) lim f(z) =5

(b) lim f(z) =

() lim f(z)=+oo

(d) lim f(z)=5

(e) lim f(z) = +oo
17. QUESITO

Dato il sottoinsieme di IR cosi definito: A = {x € Q : 2% < 5}, allora:

(a) A & vuoto

(b) Sup (4) < V5

(c) in A ¢’¢ il minimo

(d) Sup (4) = V5

(e) minimo di A & —V/5
18. QUESITO

Dato il sottoinsieme di IR cosi definito 4 = {z € Q : z? < 5}, allora:

(a) A ammette il massimo

¢) Sup (A) = Max(A)
(d) Sup (A) <5
(e) Sup (4) =5

19. QUESITO
_ sin?(2z — 22) — 422
lim

z—0 In(3+z4) —In3

)
(b) in A ¢’¢ il minimo
(c)

)

vale

20. QUESITO

1
I sin -z #0
0  z=0

Quale delle seguenti affermazioni ¢ vera per la funzione f(z) = {

1
(a) & possibile applicare il teorema di Rolle nell’intervallo {O, Z]

1
(b) & possibile applicare il teorema di Lagrange nell’intervallo [0, Z]

)

(¢) la funzione non ¢ continua in z = 0

(d) la funzione ha un punto di non derivabilita
)

la funzione ¢ continua e derivabile nel suo dominio

(e
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Escrcizi in prcparazionc dcl test finale
Anno Accademico 2010 - 2011
Prof.ssa Paola Suria
RIEPILOGO 2

1. QUESITO

Sia f: IR — IR diclasse C! e 29 € IR, per ’esistenza di un punto di stazionarietd la condizione
['(0) =0 &

(a
b

) condizione sufficiente
)
¢) condizione necessaria
)
)

condizione necessaria e sufficiente

—_

d
(e
2. QUESITO

ne necessaria ne sufficiente

—

condizione solo necessaria, ma non sufficiente

L’insieme A = {z € IR : z = —sin l, n € IN\{0}
n

(a) non & limitato
(b) ha minimo
(¢) ha massimo
)
)

(d) ha massimo e minimo
(e
3. QUESITO

Sia z € @, con z # 0, tale che |z| > 1. Allora, necessariamente, le radici quadrate di z, w; e wy
hanno:

il massimo ¢ 7/2

(a) modulo maggior di |z|

(¢) Re(wy) = Re(ws) =0
(d) Re(wy) # —Re(ws)

(e) modulo minore di |z|

)

(b) modulo uguale a |z|
)
)

4. QUESITO

Quante radici reali positive ha ’equazione 2° + 32° + 2z +7 =0

(a)
b) 1
c) 2
(d) 3
(e)
. QUESITO
Data la funzione f : IR — IR definita da fz) = e* — A —sinxz, per quale valore del parametro
reale A si ha f(z) = o(z) per z — 0?7
(a)
(b) nessun valore di A
¢)
(d)

0

—_

(a1

ot

[

—

-1
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12.

13.

14.

15.

16.

(a) f'(0) =0

(b) ¢ infinita di ordine §, per 2 — +oo

)
)
(¢) & continua e derivabile nel suo dominio
(d) ¢ infinitesima di ordine %, per z — 0
)

(e) ha un punto di non derivabilita in x=0

QUESITO
Sia f : IR — IR di classe C? e 2y € IR, per l'esistenza di un punto di massimo relativo la
condizione f'(zg) =0e f"(xp) <0 &

(a) condizione sufficiente

(b) condizione necessaria e sufficiente

ne necessaria ne sufficiente

(d

)
)
(c) condizione necessaria
)
(e) ¢ condizionc indispcnsabile

QUESITO

\ . .1
Se 6 & l’argmento del numero complesso z, nell’intervallo [—, 7], allora I’argomento di = (a

meno di multipli di 2#) ¢

(a) —20
(b) m—6
7r
) —f ol
() 0+ 2
(d) -0
(e) 0
QUESITO
Il grafico della funzionc .:17 &:
| sin z|
(a) ¢ ugualc al grafico della funzione f(x) = ﬁ
z
(b) & la retta parallela all’asse x di equazione y = 1
(c) e confrontabile con il grafico di f(x) = I—}Ij, in un intorno di z =0
(d) ¢ la retta parallela all’asse x di equazione y = —1 sexz <0 ey=1 sez >0
(e) ha un punto angoloso in z = 0
QUESITO
Sia f:IR — IR. La condizione Va > 0 3b > 0 tale che = >b=> |f(x) —5| < a definisce
() lim f(x)=0
(b) lim f(z)=3
() lim f(z)=+oo
(d) lim f(x)=5
(e) lim f(x) =+o0
5
QUESITO

Sia f: IR — IR. La condizione M = 1075 Je tale che z < ¢ = |f(z) —5| < M definisce

3

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 33 di 342




© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 35 di 342

(b) 1
c) 2
) 3
) 5

—~~

d
(e

92. QUESITO
Dato il sottoinsieme di IR cosi definito: A = {z € IR : 22 < 5}, allora:

—

(a) A & vuoto
(b) Sup (4) < V5
(c) in A c¢’¢ il minimo
(d) Sup (4) =5

(e) minimo di A & —V/5
23. QUESITO

Dato il sottoinsieme di IR cosi definito 4 = {z € IR : 2% < 5}, quale relazione non & vera:

(a) A ammette il massimo
(b)
(c) Sup (A) = Max(A)
(d) Sup (4) <5
(e) Sup (4) =5
24. QUESITO
lim sin?(2z — z°) — 422
=0 In(3+ %) —In3
(a) 2
(b) 0
(c) -28
)
)

in A ¢’¢ il minimo

vale

2
28

la risposta corretta & la ¢

(w1
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Escrcizi in prcparazionce dcel test finale
Anno Accademico 2010 - 2011
Prof.ssa Paola Suria
ERRATA CORRIGE RIEPILOGO 2

1. QUESITO
OK

2. QUESITO
OK

3. QUESITO
OK

4. QUESITO

Quante radici reali positive ha I'equazione x® 4+ 32° + 22 +7 =10
(a
b

) 0
)
¢)
)
)

—~~

—
L DN

d
(e

& sbhagliato il testo oppure & sbagliata la risposta:

—~~

5

- Pequazione non pud avere soluzioni positive perché essendoci solo + +. +..,.
qualsiasi numcro positivo si mectta, il risultato ¢ positivo. Escmpio x=0.. ottcngo
7; x=1 ottengo 1+..... Quindi cosi come & formulato I’enunciato la risposta esatta &
la a. Se invece cambio enunciato e dico quanti zeri pud ammettere... allora 1, come

spiegato anche nelle indicazioni.

[

QUESITO
OK

6. QUESITO
OK

7. QUESITO
OK

8. QUESITO
OK

9. QUESITO
OK

10. QUESITO
OK

11. QUESITO
OK

12. QUESITO
OK
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SOLUZIONI ITEM A RISPOSTA MULTIPLA
Test RIEPILOGO 2

Ttemn® | 1|23 516 |7 1011|1213 |14 15|16 |17 |18 | 19| 20
Risposta |b|blaflc|c|d|efcle|la|le|la|le|lc|d|al|d|e]|al|d
CONSIGLI PER LA RISOLUZIONE
Test RIEPILOGO 2
1. - Quesito 3 .
La risposta ¢ & vera solo se 7 & reale negativo. Le radici quadrate di un numero complesso (come
caso particolarc z puo csscrc realc) hanno sempre Re(w;) = —Re(ws), Im(wy) = —Im(wy). Le

radici quadrate di un numero complesso sono gli estremi di un diametro (poligono di due lati..)
della circonferenza con r = /|z|
2. - Quesito n° 4
Posto f(x) = 2%+ 323+ 22+ 7, lim f(z) = —oo,....., allora esiste almeno uno zero di f(x).
T——oC
poiche la funzione ¢ monotona ... e poiche f(0) =7
3. - Quesito n° 6
Si consiglia di calcolare i limiti agli estremi del dominio e la monotonia
4. - Quesito n° 12

Esistono punti di massimo relativo (non si dice punto di massimo stazionario..) in cui la funzione
non & derivabile: pensate alla funzione f(x) = —|z[+ 1 oppure pensate alla funzione f(z) = z?
considerata in un intervallo come [—1,2], oppure esistono funzioni funzioni come f(z) = —z*

per le quali f(0) = f/(0) = f”(0) = f”(0) =0 ....

- Quesito n°18

V/5 & numero irrazionale e percid non appariene a Q.

(@2

- Se l'insieme A fosse di numeri x appartenenti ad IR e la disequazione fosse debole (minore o
uguale), allora A ammetterebbe sia massimo sia minimo.

- Se I'insieme A fosse di numeri x appartenenti ad IR e la disequazione fosse forte (minore), allora
A ammetterebbe sup e inf € non max e min.

- Con x numero razionale 'insieme A ammette sup, sia in presenza di disequazione forte sia
debole, in nessun caso max o min!
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(a) Ve e IR : <—oo, g)

(b) VzeIR : [%, +oo>

(c) Vz € IR : (—00,4)
(d) VzeIR: [1, 5)

1 5
(e) Vz e IR : {5, 5)

7. QUESITO se z = ¢™/%, allora |22| =

8. QUESITO
lim_(5z — 2) (1 - e%) =

(a) +o0

(b) -3

(c) 3

(d) —oc

(e) A

10. QUESITO

L’insieme degli z € € che soddisfano alla condizione |z| = |z + 1| &
(a) una retta parallella all’asse immaginario

(b) una retta parallela alla bisettrice del I e III quadrante

(c) una retta parallela all’asse reale

(d) una circoferenza di raggio 1 e centro l'origine

(e) i punti di intersezione tra la circonferenza di centro l'origine e raggio 1 e la circonferenza di centro

(-1,0) e raggio 1
11. QUESITO

11 polinomio di Taylor di grado due e centro x=1 della funzione f(z) = sin(nz) &

(a) —m(z—1)

(b) —w(z—1)+o(z —1)

(c) —m(z—1) + o(z — 1)2

(d) —mz

(e) —m(z—1) +72(z—1)?
12. QUESITO

Se f:IR — IR & strettamente crescente; allora f -1
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(a) una delle soluzioni & immaginaria negativa

(b) & soluzione w = — 2i

(c) le tre soluzioni sono i vertici di un triangolo equilatero inscritto nella circonferenza di centro O e
raggio 1

(d) Re(w;) = —Re(ws)
(e) & soluzione w = 2(V/3 + i)
19. QUESITO

I primi due termini dello sviluppo di Mac Laurin di f(z) = sin®z sono:
3
2_ T
(a) z 8
3
b) z — —
b) z - %
4
2 T .
G
6
d) 22 + =
(d) =* + 3¢
4
z
(e) 2° — 37
20. QUESITO
I primi due termini dello sviluppo di Mac Laurin di f(z) = sin(z — #3) sono:
(a) =z —2°
(b) 31
3
T
(¢) = — 3
z0
(d) «* - EN
e) r— ZTZ
6

SOLUZIONI ITEM A RISPOSTA MULTIPLA
Test Riepilogo 3

Itemn® [ 1]|2]3]|4 1011121314 | 15|16 |17 | 18 | 19 | 20
Risposta [e|e|a|lafc|e|d|elc| c|a|c|c|[b|bf|fal]el|c]|c]|e

[}
(=]
~
Qo
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(d) flg(z)) =5-=x
(e) im(g°f) = [0, +o0)

7. QUESITO
cos || <0

Quale delle affermazioni seguenti non & soddisfatta dalla funzione f(z) = { 2241 250

(a) si puo applicare il teorema di Rolle nell’intervallo [—m/2, 1]
(b) il punto di Rolle, nell’intervallo cercato, & x=0
(c) si pud applicare il teorema di Rolle nell’intervallo —‘f—;’- A—Z%]
(d) in x=0 la funzione & continua, ma non derivabile
(e) f/(0)=0
8. QUESITO
Sia data la fluuione.f : [ —3,4] — IR, derivabile in [-3,4] e tale che: f(=3) = =2, f(4) =3, f/(-3) =
2, f'(-2) = -5, f‘ dz = 28. Quale delle seguenti affermazioni non ¢ necessariamente vera?
(a) 3 almeno una T € [—3,4]\ f(T) =4
(b) Jalmeno una 7 € [-3,4)\ f(T) =7
(c) 3 almeno una 7 € (—3,4)\ f(T)=0
1
@) o=y
(&) fl=3,4) = [~2,4]
9. QUESITO

x
Sia f(z) = (cos g) . Allora quale delle seguenti affermazioni non & vera?

a) lim f(z) =

x—-+00

b) lim f(z) =+

T—r—00

(
(
(¢) La funzione & monotona decrescente nel suo dominio
(d) f[—1,2] & un intervallo chiuso e limitato

(e

) f(z) non ¢ invertibile in IR

10. QUESITO

Se 2 = a+1ib, cona € IR e b € IR\0 & una radice doppia del polinomio p(X) € IR (a coefficienti reali),
allora

(a) il polinomio ha grado almeno 2
(b) il polinomio ha grado 4

(c) sc il polinomio non ha termine noto, allora il suo grado ¢ maggiorc o ugualc a 5
(d) il polinomio pud essere riscritto come prodotto di duc polinomi di II grado

(e) poiché ha coefficienti reali le soluzioni dell’equazione associata devono essere tutte reali.

11. QUESITO

Sia data I'equazione 3z* = i. Quale delle seguenti affermazioni non & corretta?

(a) le soluzioni dell’equazione, sul piano di Gauss, sono i vertici di un quadrato inscritto nella circon-
ferenza. di raggio -
8810 7=

;T

(b) una delle soluzioni ¢ il numero w = 1\}—§€18

(c) le radici sono a due a due complesse coniugate

(d) le radici hanno, a due a due, parte reale e parte immaginaria opposte

(e) gli argomenti delle radici differiscono uno dall’altro di g meno di multipli di 27.

12. QUESITO

Sia data la funzione f(z) = In(e® + 1). Quale delle seguenti affermazioni & falsa?
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Esercizi in preparazione del test finale
Anno Accademico 2010 - 2011
Prof.ssa Paola Suria
RIEPIOGO 6

1. QUESITO
Data la successione {a,} monotona decrescente illimitata, allora:

(a) lim a, pud non esistere, né finito né infinito; Ao
n—r-+o00
(b) lim a,€eIR M
n—r+o00
lim a, = -0,
n—-4o00

(d) lim a, =1, conl finito e negativo wo
n— 400

(e) nessuna delle risposte precedenti & esatta

2. QUESITO
Data la funzione f(z) = (sin+/z)2; allora, se z — 0F 2
(a) flz) ~ V7 0. (sn I ) A «
DY f(a) ey
(c) f(z)~a?
(d) f(z) ~In(1+ V)
(e) f(z)~1—cosz
3. QUESITO
La funzione f(z) = :ia;, allora Q ~ _ St X
B YT ey

D{;E}}rf(x)zl (\T < |
M=

(b) lim f(z) = lim f(-z)

() lim f(z) = lim f(z) AR
(@ Jin )= Jim &= Cm #7976 _
~—) Jim f(z) = -1 t>e T
4. QUESITO

Sia data la funzione f: [—1,3] - IR, f(z) = |2% — 2z|. Quale delle seguenti affermazioni non & corretta?

}h{nell’interva.llo [=1,3] soddisfa alle condizioni del teorema di Rolle ~©
(b) nell’intervallo [—1,3] soddisfa alle condizioni del teorema di Weiestrass -
(c) nell’intervallo [0,2] soddisfa alle condizioni del teorema di Rolle -

(d) f[—1,3] & un intervallo
(e) 3f~1(e) €[-1,3]

5. QUESITO
Sia data la funzione f : [-1,3] = IR, f(z) = |2> — 2z|. Quale delle seguenti affermazioni non & corretta?

(a) f[ov 2] = [07 1} OK

(b) f7H0,1]#[0,2] OK
Yxin [-1,3] Az\ f(z)=0.
(d) f71(1) = {1, 21,22} O

(e) il minimo assoluto non & punto critico o¥4

6. QUESITO
Data 'equazione 22 — 2z = 0, quale delle seguenti affermazioni non & corretta?

(a) € un’equazione che ammette 4 soluzioni: due reali e due complesse coniugate
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(a) ammette, indipendentemete dal valore dei coefficienti, la radice x=0 /

(b) sea, b, c, d sono reali, allora se ammette una radice complessa ammette anche la complessa coniugata
con la setssa molteplicita J

é}l{ & possibile scegliere a, b, ¢, d € IR in modo che abbia 1 — 2i come radice semplice

(d) se i coefficienti sono reali, 1 — 27 & radice semplice e d # 0, allora deve anche ammettere un’altra
radice reale. non nulla.

(e) & possibile scegliere a, b, ¢, d in TRin modo che abbia 1 — 2i come radice doppia

13. QUESITO

Consideriamo la disequazione Re(i2°11e*+t) > 0. Quale delle seguenti affermazioni & corretta?

(a) le soluzioni sono Vz,—1+4+2kr <y < —1+n+2kn, k€ 7Z
(b) sono soluzione tutte le y tali che —1 < y < —1+ 2, qualsiasi x

@le soluzioni, rappresentate sul piano di Gauss, sono strisce di piano parallele all’asse immaginario, di
ampiezza 2w -

(d) soddisfano la condizione tutti i punti dell’asse reale
(e) le soluzioni, rappresentate sul piano di Gauss, sono strisce di piano delimitate da rette parallele
all’asse reale, distanti tra loro di 27w
14. QUESITO

Data 'equazione z2

— 2z | 1 =0, allora quale dclle scguenti affermazioni ¢ falsa?

(a) ammette due soluzioni simmetriche rispetto all’origine, sul piano di Gauss
‘@ le soluzioni sono due numeri complessi coniugati
\ . i
(c) e soluzione z = 2¢e*w
(d) se amette una soluzione complessa deve ammettere la sua complessa coniugata
R . St .. bmw
(e) e soluzione z = 2(cos — + isin —)
3 3
15. QUESITO

Quale delle seguenti affermazioni non & vera:

[\"]
pai
_|..
H
=
3
It >
A
(1]
s

n — - 3 '3
(&) lim {503 v "
n S
2n° +1 1“‘: o E,". \ir\

. oa/2n7+1
(©) ylim {553 =1
. 2n +1
lim ¢ =
——co | 3n — 2
1
(e) lim ¢ =1

SOLUZIONI ITEM A RISPOSTA MULTIPLA
Test RIEPIOGO 6

Itemn® |1 234567 |8|9|10]11|12]13]|14]15
Risposta [ c | b [gfla|c|b & a]|a | L] c]a]d
oK oK oK ox oK o1'S Ok
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Test di prova 1

1. Se A, BCR,e AC B allora

inf A > inf B
infA<infB
inf A < inf B
inf A =inf B
infA>infB

~ o~
T o

—
o
—_ — L D O

2. La funzione f(z) = cosz + e*

.

(a
(b

) & pari
)

(c) & iniettiva
)
)

ha infiniti zeri

(d
(e

¢ monotona su R

e periodica

3. Dati gli insiemi A={2€ C:|z—i <1} e B={z¢c C:Re(z+1i)> 5}, & vero che

(a) AU B & tutto il piano complesso
(b) B\A=A\B

(¢) ANB=9

(d ACB

(e) A

4. Un polinomio a coefficienti reali che ha tra le sue radici i numeri 0O e 2 +

(a
(b

) ha grado 2
)

(c) ha grado strettamente minore di 3
)
)

ha grado maggiore o uguale a 3

(d) ha grado 4

(e) ha grado pari

¥

. 1l limite lnn d7: vale

z—0 sin \/_

fg\_/-\
S 4+ =
8

—_ T~

o A o

L =2L 2 2
|
—

[¢]

6. Sia f : R — R una funzione tale che lim,_,5 f(z) = 1. Allora

(a) f(2)=1
(b) V6 > 0se |z — 2| < ¢ allora f(z) >0
(c) 36 > 0 tale che se |z — 2| < § allora |f(z) — 1| < d
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12. Sia f(z) = 2*sinz_ Allora

(a) f'(x) =2%"%(sinz + z cosx)

(b) f/(x) =2tsine

(c) f(z) = 275"y cos

(d) f'(z) =252 (sinz + z cos ) log 2
(e) f'(z) =2%snT]og2

13. Date le funzioni f, g, il rapporto incrementale della funzione prodotto f - g tra i punti = e x¢ &

f(z) = f(zo) g(x) — g(z0)

Tr — g T — g

(a)

g(z) — g(zo)
(b) f(zo) - W

(©) glro) - =

(d) f(m)g(xi;i(()mo)g(mo)

() f(z)g(wo) — f(mo)g(x)

Tr — X9

14. Se f(zg) = 0 e xg & un punto angoloso di f, allora g(z) = (z — z¢) f(z)

& derivabile in zq
b

)
)
(c) ha un punto di angoloso in zg
)
)

(a
(

ha un punto di cuspide in xg

(d

(e) & discontinua in zg

non e derivabile in zq

15. Se f(2) =1e f/(2) = 3 allora

(a) (f71)(2)=3
(b) (f71Y(3) =1
() (f7H(1)=1/3
d (fH)M)=1/2
() (f71)(3)=2

16. Sia f : [0,4] — R definita da f(z) = VT se z # 1, e f(z) = a se x = 1, con « parametro reale.

Allora f assume tutti i valori compresi tra 0 e 2

(a) seesolose a =0
(b) seesolose a=1
(c) seesolose a=2
(d) seesolose 0 <a<4

(e) seesolose 0 < <2

17. Sia f: R — R continua su R. Sia inoltre decrescente in (—c0,0) e in (0, +oco). Allora

(a) f(R) non & un intervallo
(b) f(R)=R
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Analisi Matematica 1 Calcolo differenziale

Calcolo differenziale

Test di autovalutazione

1. Sia f : R — R una funzione derivabile in 0 tale che f(0) = f/(0) = 0. Si
f(z)
si

consideri la funzione g(x) = . Allora, necessariamente
x

(a) lim g(z) =
( )

b) lim g(x

z—0
(c) lim g(x)
(d) lim g(z)

+00

Il

2. Data f(z) = |2z| — x, si puo affermarc che

(a) f non e continua su R

(b) f ha un punto di minimo

(c) esiste un intervallo in cui f & negativa
(

d) poiché f(1) = f(—3) =1, esiste un punto ¢ € (—4,1) in cui f'(c) =0

Flz) = { —3z se <0,

3. Data la funzione

—3r—2 se >0,
si puo affecrmarc che
(a) fl(x)=-3, VxR
(b) la derivata laterale destra di f(x) in x = 0 vale -3
(
(

c) esiste ¢ € R tale che f(c) = —1
d) la funzione f’ & definita su R\{0}

In(2x) —e *
4. La derivata prima della funzione f(z) = M & la funzione
sin

% + e ®sinx — 2cos zIn(2x) + 2e % cos

() ) = cos
sin®

(L 4 e ®)sin?z — (In(2z) — e *)2sinz

(b) f(z) = o
sin* x

(&£ + e ®)sin®z — (In(2z) — e )2sinzcosz

sin® z
(5 +e®)sin®z — (In(2z) — e®)2sinz

sinfx
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Analisi Matematica [ Calcolo differenziale

9. Data la funzione f(z) di grafico

Y

il grafico della funzione derivata f/(z) &:

(c) (d)
10. Sia f : R — R una funzione derivabile. Allora la funzione g(z) = |f(x)]
) non & mai derivabile
(b) ¢ derivabile sc ¢ solo se f(z) >0, VrcR
(c) se f'(0) =0, allora g(x) ¢ dcrivabile
)

(d) se f(x) non ha zeri, allora g(z) & derivabile

(a

T

e
lz] — 1

(a) non ha asintoti orizzontali

Allora

11. Sia data la funzione f(z) =

(b) ad essa si puo applicare il Teorema di Rolle in [2, 5]
(c) e derivabile in zy =0

(d) e continua in xy =0
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Analisi Matematica I Calcolo differenziale

1. Sia f : R — R una funzione derivabile in 0 tale che f(0) = f’(0) = 0. Si
f(x)

consideri la funzione g(x) = ———=. Allora, necessariamente
sinz

< A

RISPOSTA ESATTA: (a)

Risulta /
lim g(z) = lim f—(—ﬁ = lim fz) = f(0) =0.

z—0 z—0 SINxT z-=0 xr
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Analisi Matematica [ Calcolo differenziale

3. Data la funzione
-3 se <0,

—3r—2 se >0,

@) = {
si puo affcrmarc che
(a) fl(x)=-3,VzeR
(b) la derivata laterale destra di f(z) in x = 0 vale -3
(c) esiste ¢ € R tale che f(c) = —1
(d) la funzione f’ & definita su R\{0}

C

RISPOSTA ESATTA: (d)

La funzione e derivabile in ogni punto x € R, tranne che in z = 0 (dove non &
continua), e si ha f'(z) = —3,Vz € R\ {0}. Quindi (d) & vera e (a) & falsa.
La risposta (c) ¢ falsa, perché f(x) ha un salto in x = 0 e im f = (—o0, —2) U
[0, +00). Pertanto f non assume il valore -1.

La (b) ¢ crrata, perché non csiste la derivata laterale destra in @ = 0; infatti

lim MZ Km M:-oo.
z—0t x—0 z—0t r

(©2006 Politecnico di Torino

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 61 di 342




© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 63 di 342

Analisi Matematica | Calcolo differenziale

5. Sia f continua sull'intervallo [—1, 1] tale che f(—1) = f(0) = f(1) = 0. Allora:
(a) se f € CP((—1,1)) allora esiste almeno un punto ¢ € (—1,1) in cui
f"(e) =0
(b) f & necessariamente derivabile in (—1,1)
(c) se f(—=1) > 0 allora f(3) <0

(d) esiste un intervallo [a,b] C (—1,1) in cui f ¢ strettamente decrescente.

RISPOSTA ESATTA: (a)

Infatti, se la funzione f & derivabile in (=1, 1), per il Teorema di Rolle, essendo
f(=1) = f(0) esistera un punto z; € (—1,0) in cui f’(z;) = 0; analogamente,
essendo f(0) = f(1) esistera un punto z € (0,1) in cui f'(x2) = 0.

Poiché f'(x1) = f'(x3), se f & derivabile due volte in (—1,1), applicando il
Teorema di Rolle ad f’ sull’intervallo [z}, 2] si trovera un punto ¢ € (zy,x3) C
(—1,1) in cui f"(c) = 0.

La funzione f(z) = |sin(nz)| fornisce un controesempio che mostra la falsita
della (b) e della (c).

La (d) & falsa: si consideri la funzione f(x) identicamente nulla.
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Analisi Matematica [ Calcolo differenziale

7. E data la funzione f(z) =1+ In(3z)le *. Allora

0 7 () =2
(b) £(1)

RISPOSTA ESATTA: (a)

I& sufficiente calcolare

fl(z) = le‘x —e "1 +1In(3z)| = * {; —1- 111(3;1:)}

X

da cui si ha f'(1) = e !(—=In3) e f (%) = 2e71/3,

Pertanto le risposte (b), (c) e (d) sono false mentre la risposta (a) & vera.
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Analisi Matematica [ Calcolo differenziale

9. Data la funzione f(z) di grafico

il grafico della funzione derivata f/(z) é:

() (d)

RISPOSTA ESATTA: (b)

Dal grafico assegnato si osserva che f(x) ¢ dispari, e pertanto f'(x) & pari;
dunque le risposte (a) e (¢) sono da scartare.

Si osserva inoltre che la retta tangente al grafico di f(z) in z — 0 ha coefficiente
angolare positivo, e quindi f'(0) > 0; pertanto (b) & esatta mentre (c) & errata.
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Analisi Matematica | Calcolo differenziale

P.L‘

W—_l . Allora

(a) non ha asintoti orizzontali
(b)

(c) & derivabile in g =0

11. Sia data la funzione f(z) =

ad cssa si puo applicarc il Teorema di Rolle in [2, 5]

(d) & continua in xy =0

RISPOSTA ESATTA: (d)

La (a) ¢ crrata in quanto lim f(z) = 0 e dunque ¥y = 0 & un asintoto
orizzontale sinistro. T

La risposta (b) & errata in quanto f(2) # f(5).

f & continua in zg = 0 in quanto wlij& flx) = zliél(l]li flx) = f(0) = —1.

Per vedere se f e derivabile calcoliamo la derivata di f, tenendo conto che

c , sex <0, zr#-1,
- —1
flry =4 7
ﬁ, sex >0, r#1,
e pertanto
—re” er <0, z#—1
, I ser <0, v#—1,
file)=9 .
ez~ 2) exr >0, x#1
TR s ,
Poiché lir(r)l+ f'(x) = =2, mentre lim f'(x) =0, f non ¢ derivabile in zy = 0.
T— x—0"
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Analisi Matematica I Calcolo integrale

INTEGRALI

Test di autovalutazione

1. Sia f una funzione continua su R, e ' una primitiva di f tale che F(2) = 5.
Allora necessariamente:

(a)  esiste k € R tale che F(z) — f(z)=k,Vz € R
(b) F(x) :./2z f(t) dt
(c)  non ¢ dctto che F sia derivabile in zq = 2
(d) F(z)=5+ /: f(t) dt
2. Sia F(z) = 2? + €® + 1 una primitiva di f(z). Allora necessariamente:

@ f@) = [P
(b) F(z)= /11 f(t) dt

(c)  mnon esiste nessun valore di a € R per cui F(zr) = / f(t) dt

(d) flx)=2x+¢" +c, Vee R

3. Si consideri la funzione integrale F(z) = / V2 — 9 dt. Allora:

1
() (F)(0) =5
(b) la tangentc al grafico di F" nel punto zy = 5 ha equazione y = 5+4(x—5)
(c) F ha un punto critico in zp =5

(

d)  F ¢ invertibile su R

1
4. Se A =/ Vb dz, allora:
-1

(a) A:z/l%ﬁdm
(b) A=0

S ot
(c) Azém

1
(d) A:x/ Va2 dx
-1
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Analisi Matematica I Calcolo integrale

9
1
9. L’integrale /0 \/_7_73 dz

a) ha un valore finito

(
(b) diverge
(

1
¢) rappresenta l'area compresa tra il grafico della funzione Ji=3 e lasse
T —
delle x, per x € [0,9)
. 9
(d) poiché lintegrale / ﬁ dz converge, converge anche l'integrale
9 1 i 0 ’
——— dzx
| 7=
t gint
10. L’integrale i i — dt
integrale improprio /0 T

(a) € convergente, ma non assolutamente convergente
(b) & assolutamente convergente
(c) e oscillante
(d) ¢ divergente
11. Sia f una funzione continua sull'intervallo I= [2, +o0.

(a) Se lim f(z) =0 allora f & integrabile impropriamente su I

(b) Se f non & integrabile impropriamente su I, neppure |f| lo &

(c) Se f e integrabile impropriamente su T, anche |f] lo &

(d) Se f ¢ integrabilc impropriamente su I, allora f ha ordine di infinitesimo
k>1perxz— +o0

12. Sia f una funzione derivabile infinite volte su R, positiva e limitata su R, il cui
sviluppo di Maclaurin di ordinc 3 ¢ f(z) = 52°+0(x3). Allora necessariamente:

: ! f (z)
(a) lintegrale improprio — dx ¢ convergente
0 xT°
(b) l'integrale improprio f( ) dz e nullo
o Vb

. . [T f(x)
(c) Dintegrale improprio / = dz ¢ divergente
rvax?

1
+oo K
(d) lintegrale improprio / f(z)(2+ 3sinz) dz ¢ oscillante
1 AVE A
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Analisi Matematica I Calcolo integrale

2. Sia F(z) = 2% + ¢” + 1 una primitiva di f(x). Allora necessariamente:

(0)  fla)= / “F) di

o) Flo)= [ 5 de

(c) mnon esiste nessun valore di a € R per cui F(z / f@)

(d) flx)=2zx+e +c, Vee R

RISPOSTA ESATTA: (c).

La risposta (a) & errata: per definizione di primitiva, si ha F'(z) =
) = F(z )
)= Jy f(t)dt

mentre dalla (a) si avrebbe (per il Teorema fondamentale) f'(x

Larisposta (b) ¢ errata: infatti (1) = 2+, mentre se fosse F(z
si avrebbe F(1) = 0.
La risposta (c) & esatta, in quanto F(z) non si annulla per nessun valore di

a€R.
La (d) e errata, in quanto f(z) = F'(z) = 2z + €*.

©2006 Politecnico di Torino

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 75 di 342




© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 77 di 342

Analisi Matematica [ Calcolo integrale

1
4. Se A =/ Vs dx, allora:
-1

1
(a) A:Z/ V5 dx
0

(by A=0
3 .8
(d) A-—-xf Va2 dx

RISPOSTA ESATTA: (b).

La funzione f(x) = Vx5 & dispari. Dunque (b) & esatta, mentre (a) & errata.
La (c) & palesemente errata: si pensi al solo fatto che A € un numero reale e
non una funzione!

La (d) & errata, perché x non puo essere portata fuori dal segno di integrazione
(e, nuovamente, A non ¢ una funzionc!).
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Analisi Matematica I Calcolo integrale

6. Sia f(xz) =z + 1, e sia p la media integrale di f su [0,2]. Allora:
(a) la funzione g(x) = f(z) + 3 ha la stessa media integrale su [0, 2]
(b) n=14
(¢) sec=1siha f(c)=p
(

d) esiste un punto ¢ € (0,2) tale che f(c) = f(22) : g(O)
RISPOSTA ESATTA: (c).
Per definizione
1 [? 1 [?
p=gz [ @i de —2=) 45 [ ar.
2.Jo 2Jo

Dunque (c) e vera mentre (a) e (b) sono false.

f(2) = f(0)
2-0

La risposta (d) e falsa in quanto =1. Ora f(z) =1 se e solo se

z=0,ma0¢(0,2).
Si ricordi che, per il Teorema di Lagrange, esiste invece un punto ¢ € (0, 2)
f(2) — f(0)

tale che f'(c) = 5 0
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Analisi Matematica I Calcolo integrale

1
8. L’integrale improprio / logz dx
0

(a) diverge a — oo = lim log z
z—0

(b) & positivo
(c) converge a 1

(d) & uguale al valore del seguente limite: lirn+(t —tln t—1)
t—0

RISPOSTA ESATTA: (d)

1 1
/ logr dr = lim / logx dz
0 t—=0t Jy

= liron+ [zlogr — x|} = lim (=1 —tlogt + ¢).
t—

t—0+

Infatti

Si osservi che le risposte (b) e (c¢) sono da scartare perché f(r) =logz < 0 su
(0,1], ¢ dunque lintegrale definito tra 0 ¢ 1 non puo esscre positivo.
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Analisi Matematica I Calcolo integrale

sint

1+¢2 d

+o00
10. L’integrale improprio /
0

(a) & convergente, ma non assolutamente convergente
(b) & assolutamente convergente
(¢) ¢ oscillante

(d) e divergente

RISPOSTA ESATTA: (b)
Studiamo la convergenza assoluta dell’integrale improprio. Si ha

1
Sl

sint
14 #2

+o00 1
dt e convergente.
o 1412

,,*,m .

sint . T

Dunque / H_f? dt ¢ assolutamente convergente, ¢ quindi ¢ convergente.
0 f

Pertanto la risposta (b) ¢ esatta, mentre le risposte (a), (c) e (d) sono errate.
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Analisi Matematica [ Calcolo integrale

12. Sia f una funzione derivabile infinite volte su R, positiva e limitata su R, il cui
sviluppo di Maclaurin di ordine 3 ¢ f(z) = 523 +0(z?). Allora necessariamente:

' f(=)
0o Vb
')
0o VI
+o00
(c¢) Dintegrale improprio / f (T)r
1 rvx®

+o00 3
(d) l’integrale.improprio/ f(.r)(2+3rblnx) dz e oscillante
1 e o

(a) I'integrale improprio dx ¢ convergente

(b) P'integrale improprio dz e nullo

dz ¢ divergente

RISPOSTA ESATTA: (a)
Dallo sviluppo di Maclaurin di f(z), si ha f(x) ~ 523, per £ — 0. Pertanto

@) i = ——5— z—0.

N —— T
7 ’
AVE A Tz NG

1
5
Poich¢ l'integrale improprio / 7 dx converge, allora (per il Criterio del
0 VT
' flz)

= dr converge.
0o TVZI®

confronto asintotico) 'integrale improprio

Pertanto la risposta (a) ¢ esatta.

La risposta (b) ¢ errata in quanto la funzione integranda ¢ positiva e non
identicamente nulla su I=(0, 1] ¢ quindi l'integrale improprio non pud cssere
nullo.

1)
TV b
verge assolutamente. Infatti, poiché f(x) ¢ limitata, csistc una costante k& > 0

f@) |k
Vx| T Vb

+o0
La risposta (c) € errata, in quanto I'integrale improprio / dr con-
1

percui |f(z)| < k, Vz € R, e pertanto e I'integrale improprio

+o0o k
/ dr converge.
1

zVxh

La risposta (d) & errata in quanto anche questo integrale improprio ¢ assolu-
tamente convergente; infatti, analogamente a quanto detto a proposito della
risposta (c), poiché |2 + 3sinz| < 5, si ha

f(x)(2+ 3sinx) < 5k

©2006 Politecnico di Torino

© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 85 di 342




© Proprieta riservata dell'autore - Digitalizzazione e distribuzione a cura del CENTRO APPUNTI - Corso Luigi Einaudi, 55 - Torino / Pagina 87 di 342

Analisi Matematica [ Sviluppi di Taylor

6. Sia f derivabile infinite volte su R tale che f(2) = 0 e f abbia ordine di

10.

infinitesimo 3 per x — 2. Allora:

(a) f(2)#0

(b) f(2)=0, f"(2) #0

() f(2)=0, f(2)=0, f"(2)#0
d) f(2)=0, f(2)=0, f"(2)=0

. E data la funzione f(r) = sin?z + 2 — 2 coshz. Allora:

(a) lo sviluppo di Maclaurin & f(z) = z* + o(z?)
(b)  f ¢ infinitesima di ordinc supcriore al terzo, per z — 0

(c)  f ha un punto di minimo assoluto in z = 0
)

(d)  f ha come tangente in o = 0 la retta y = x

E data la funzione f(x) =sin?x + 2 — 2cosh z. Allora:
fl) _ 5

a) alcl—r»% tan®z 12

b
c) esiste un intorno di x = 0 in cui f(z) & positiva
d)  fe90)=0

La funzione f(z) = +v/1 +sinzx

(a) ¢ dispari
(b)
() flx)=o(z),  perz—0
(d)

Sia f una funzione derivabile infinite volte su R il cui sviluppo di Taylor di
ordine 3 centrato in r — 2 ¢ dato da f(z) = 3+ (z—2) —2(z —2)% + o((x — 2)?)
per x — 2. Allora:

@) f2)=-2

(b)  f ha ordine di infinitesimo 2, per z — 2

(© f"(2)=0

(d) il polinomio di Taylor di f di ordine 3 centrato in = 2 non esiste

f(z) =o(z*) , perx — 0

-

A~ o~~~
~

~

f(x) =1+ 32— 2% + o(2?) per z — 0

in z =0 ha un punto a tangente orizzontale
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Analisi Matematica [ Sviluppi di Taylor

1. Sia f una funzione derivabile infinite volte su R, il cui sviluppo di Maclaurin
¢ dato da f(x) = 23 — 3z* + o(z*). Allora necessariamente:

(a)  f non ha punti di massimo o di minimo

(b)  f ¢ strettamente crescente nel suo dominio
(c) f"(0)=6
(

d) f ha un punto di minimo in x =0

RISPOSTA ESATTA: (c).

Infatti, il coefficiente di z® dello sviluppo di Maclaurin & dato da £ ”;!(0). Nel

nostro caso f”;fo) =1 e dunque f”(0) =6 .

La funzione f(z) in x = 0 & equivalente alla funzione z* e quindi in x = 0 ha
un punto di flesso a tangente orizzontale. Dunque (d) ¢ falsa.

Lo sviluppo di Maclaurin fornisce indicazioni solo sul comportamento locale
della funzione, in un intorno del punto x = 0; pertanto le affermazioni (a) e (b)
sono del tutto arbitrarie: ad esempio, la funzione f(r) = 2 — 3z* ha sviluppo
di Maclaurin f(z) = z* —3z* +o(z™), Vn > 4. Essa fornisce un controesempio
alle affermazioni (a) e (b) in quanto ha un punto di massimo nel punto z = 1.
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Analisi Matematica [ Sviluppi di Taylor

3. La funzione f(z) = -1

1—x
(a)  ha come polinomio di Maclaurin del secondo ordine Ty(z) = r + 322
(b)  ha un punto stazionario in zo = 0
(© f@)=o(), perz 0
. flx)—z 3
(d) :P—{I(l) 2 2

RISPOSTA ESATTA: (d).

Calcoliamo lo sviluppo di Maclaurin di ordine 2 di f(z):

x? 2 2 2
= (;77 + 5+ o(x )) (1+z+42° + o(x%))
32

= z+ 5 + o(x?).

Dunque (a) & errata.

Calcoliamo 5 )
. ) —x . s+ olx
lim f(@) T = lim 2 ( )=§;
z—0 x2 z—0 2 2

quindi (d) ¢ csatta.

(b) & errata perché f/(0) = 1 e dunque z = 0 non & un punto stazionario per
f.

(¢) & errata, perché

1imi(i)=hmm)-=1;éo.
z—0 I z—0 x
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Analisi Matematica I Sviluppi di Taylor

5. Sia f derivabile infinite volte su R tale che f(0) = f/(0) = £”(0) = 0. Allora
necessariamente:
(a)  f(z) ha ordine di infinitesimo 2 per z — 0
(b)  f(z)=o(z?), per 7 0
(¢)  x =0 ¢ un punto di flesso per f
(

d) 2z =0 & un punto di massimo o di minimo relativo per f

RISPOSTA ESATTA: (b).

Lo sviluppo di Maclaurin di f di ordine 2 & f(z) = 0+ 0z + 022 + o(z?), per
z — 0. Pertanto f(z) = o(z?), per x — 0, e dunque ha ordine di infinitesimo
superiore al secondo. Quindi la risposta (b) & esatta mentre la risposta (a) &
errata.

Le risposte (c) e (d) non sono corrette in quanto se la prima derivata non nulla
di f calcolata in 0 & di ordine dispari, allora z = 0 & un punto di flesso per
f, mentre se ¢ di ordine pari z = 0 ¢ un punto di massimo oppure di minimo
relativo per f.
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Analisi Matematica I Sviluppi di Taylor

7. E data la funzione f(z) =sin’z + 2 — 2 cosh z. Allora:

(a) lo sviluppo di Maclaurin & f(z) = z* + o(z*)

(b)  f ¢ infinitesima di ordine supcriorc al terzo, per z — 0
(¢)  f ha un punto di minimo assoluto in z = 0
(

d)  f ha come tangente in zo = 0 la retta y = z

RISPOSTA ESATTA: (b).

Calcoliamo lo sviluppo di Maclaurin di ordine 4 di f:

f(x) = (r - %3 + o(m4))2 +2-2 (1 + %2 + g + 0(;E4))

-

= — % 't +o(z?).

Dunque (a) ¢ falsa, mentre (b) € vera, in quanto f(x) & infinitesima di ordine
4, per x — 0.

Inoltre f(zr) ¢ localmente equivalente (per z — 0) alla funzione — % r*. Dun-

que f(z) ha in z = 0 un punto di massimo localc ¢ la tangente in 0 ¢ la retta
y = 0. Pertanto le risposte (c) ¢ (d) sono errate.
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Analisi Matematica I Sviluppi di Taylor

9. La funzione f(z) = ¥/1 + sinz
(a) e dispari
(b)  f(z) =1+ 3z — ;2% + o(2®) per z — 0
(c) f(z)=o0(z), perz — 0

(d) inz =0 haun punto a tangente orizzontale

RISPOSTA ESATTA: (b).
f(x) non e dispari perché f(—z) = v/1 —sinz # —f(z).

Calcoliamo lo sviluppo di Maclaurin di ordine 2 di f:

1 1 1
f(x) = (Q+sinz)s =1+ gsinx — §Sin2m + o(x?)
1 . 1 ;
= 1tz tol®) — 5t o(z%))* + o(z?)
2
L SN
= 1+ 379 +o(x®)

Dunque (b) & vera mentre (c) & falsa.
Poiché f'(0) = 3 # 0, anche (d) & falsa.
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